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Spre eorpâpatism?... 
(Camerele profesionale). 

Modificarea din anul trecut a Legii 
organizării Camerelor profesionale s'a 
făcut fără să o fi cerut ori dorit cercu
rile economice interesate. Cum lumea a 
început a se obieinui eu balcanicul ar
bitrar politie, a crezul, că acea inopor
tună modificare, masehiază intenţia Qu-
uernului de a găsi o platformă, pentru a 
ordona „legal" alegeri noui, eu scopul de 
a aşeza la conducerea camerelor pro
fesionale aderenţii partidului, sau în cel 
mai rău caz persoane fără prea pronun
ţată coloare politică. S e credea, că prea 
multele umilinţe suferite de cel mai 
ueehiu partid politie, în ultima-i îndelun
gată opoziţie, cereau în interesul repu
taţiei electorale şi a ualorii sale politice, 
ea să-şi restabilească şi afirme auto
ritatea. 

Partidul Naţional-Liberal este con
siderai a fi cel mai burghez partid, par
tidul, care mărturiseşte armonia şi echi
librul între clasele sociale. Tocmai de 
aceea a rămas pentru mulţi o enigmă, 
de ce-şi îndepărtează simpatiile acest 

partid, modificând Legea eu diseonsi-
derarea desideratelor cercurilor intere
sate ? In deosebi nu s'a găsit nici o ex
plicare mulţămitoare pentru tratamentul 
ostil, de care au fost împărtăşite Came
rele de Gomerţ şi de Industrie. In jurul 
acestora sunt doar grupaţi negustorii şi 
industriaşii, în rândurile cărora Partidul 
Naţional Liberal a amil cele mai m i . ş ) 
mai constante simpatii. 

S'a crezut la un moment dat, că lo* 
uitura aplicată camerelor profesionale ar 
fi îndreptată contra tendinţelor corpora
tiste, fiindcă ideile corporatiste fot mai 
mult prind teren. Şi s'a mai zis, că întă
rirea corporatismului fiind în aeelaş timp 
condamnarea la dispariţie a partidelor 
politice, ele uor căuta să reducă impor
tanţa camerelor profesionale. , 

Dacă stăm şi chibzuim trebue să 
admitem, că în prezent unicele nuclee 
legale, în jurul cărora de fapt s'ar putea 
desuolta corporatismul, sunt camerele 
profesionale. Dacă există temerea de 
corporatism în cercurile politice, aten
tatul îndreptat contra camerelor profe
sionale eu scopul de a asigura pene
traţia constantă a influinţei partidelor po
litice în organismul lor, ar fi făcut în 
asentimentul tacit al tuturor partidelor, 
ameninţate deopotriuă în fiinţa lor de 
către corporatismul cotropitor. 

Miei aceasta prezumţiune nu a fost 
însă acceptată în întregime, pentrueă pro
cedura Quuernului, şi a parlamentului, 
pe care se sprijineşte, nu putea fi pusa 

tei 
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în acord eu trecutul, programul şi eu 
ideologia burgheză care caracterizează 
Partidul National-Liberal. 

Legea aşa eum e modificată nu mai 
înfăţişează armonia unui tot organic. Ba 
are unele părfi eu totul confuze, neex-
plieabile; are lacune şi în sfârşit aşa 
eum se prezintă e susceptibilă de grab
nice modificări. Modificarea nouă însă 
nu se mărgineşte numai la peneturile 
necesare, ei din nou se pune la ordinea 
zilei reformarea sistemului de camere 
profesionale separate, pentru a aşeza 
baza unor camere economice, pe judeţe, 
eu un consiliu superior economie, care 
să aibă contactul cu autorităfile centrale. 

Distanfa dintre programul Partidului 
National-Liberal, eu eel mai îndelungat 
şi bogat trecut, care impune unele obli
gaţiuni, — şi între forma ee dă noului 
text de Lege al camerelor profesionale, 
îndreptăţeşte eonuingerea, că Guuernul 
şi-a însuşit un punct de uedere ee nu-i 
aparfine, şi că joacă un rol forfat. Ceeaee 
s e face prin reforma camerelor profe
sionale, după eum iese acum la iueală, 
nu este ostil corporatismului, ei fauorabil. 
Grearea consiliilor economice comune, 
pe judeţe, nu e alteeua, decât o desa-
uuare a consiliilor judeţene administra-
tiue, şi a eelor de pe lângă tot felul de 
primării, începând dela comunele rurale, 
până la Municipii. In aceste organe stă
pâneşte azi politica de partid, nu gos
podăria sistematică, eu continuitate şi eu 
tragere de inimă pentru comună ori 
judeţ. Problemele dela ordinea zilei fiind 
greu da soluţionat, partidele ajunse la 
cârmă se uzează repede, cad, sehimbând 
conducerea administraţiilor prea des, 
încât orice gospodărie se destramă şi 
decade. 

Azi problemele economice dominând 
de drept pe toate celelalte, ele trebuese 
studiate şi rezoluite după criterii eco
nomice. Noua structură, pe care o uor 
primi camerele profesionale, pare a auea 
de scop emanciparea lor de influenţele 
partidelor politice, şi uor să fie o stare 
de trecere eătre adeuăratul corporatism. 
Natural, că noi, ceiee detestăm politicia
nismul demagogie ne-am bucura foarte 
mult de realizarea corporatismului şi am 
fi aderenţii cei mai sinceri ai sistemelor 
noui. Că uor reuşi ori nu nouile organi

zaţii economice, cari sunt chemate să 
ia locul actualelor camere profesionale, 
ea să-şi asigure independenţă şi auto
nomie, este o taină a uiitorului. Dacă noi 
am nimerit în raţionamentul nostru, cre
dem, că acel protector, care ehiamă con
ştient în fiinţă organele noui economice 
ua auea grija lor în uiitor, ea să răspundă 
chemării. Atunci eu certitudine ele uor 
reuşi a se emancipa. Altcum uor deueni 
şi ele o jucărie primejdioasă în mâinile 
partidelor, cari nu s e genează să se 
amestece abuziu în uiaţa lor, recurgând 
chiar şi la jocul primejdios de a reuizui 
legea lor organică, de eâte ori uor uoi 
să le aplice eâte o louitură, sau să aşeze 
aderenţii la conducerea lor. 

Ori eum ua fi, e un lueru cert, ea 
crearea Camerelor economice unice, eu 
Consilii economice judeţene, este o bla
mare notorieă a actualului sistem admi-
nistratiu, incapabil de a mai serui inte-
resele obşteşti. Ş i credem, că nu greşim 
făcând legătura între aceasta reformă şi 
criticele aduse de Suueran în uorbirea1 

dela Anul nou; şi dacă mergem şi mai 
departe mai găsim o legătură şi eu suo-
n urile tot mai stăruitoare eu priuire la 
reuizuirea constituţiei. Unele cercuri po
litice, cari par a auea cele mai ser ioase 
şanse de succesiune, după trecerea în 
opoziţie a Partidului actualmente la pu
tere, — o spun pe faţă, ea şi un punct 
de program de cârmuire: Reuizuirea 
constituţiei! La tot cazul parlamentarismul 
sprijinit pe farsa sufragiului uniuersal, 
se pierde în formalităţi sec i şi se com
promite zi de zi. 0 reformă adâncă ad-
ministratiuă şi legislatiuă se impune foarte 
serioşi Ne pierdem în făţărnicii şi min
ciuni după sistemele ueehi. 

VBRAX. 

Conditiunile de reuşită ale deffatiei. 
' J • 

Deflafia ca metodă de combatere a crizei nu 
este lipsită de anumite condijiuni, cari ori sunt res
pectate în întregime şi succesul operaţiunii este cu 
atât mai uşor de aşteptat, ori nu şi atunci eficacitatea 
ei scade până la complectă anulare. Vom remarca că 
de unde în alte domenii de activitate, metodele de 
lucru mai admit compromisuri fără a-şi pierde carac
terul fundamental pe care se bazează, deflafia ca lean 
al crizei, nu suportă nici o devia{ie dela linia sa fermă 
de conduită, cu riscul ca în caz contrar, la cea mai 
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mică abatere, influenţa ei să se stingă cu desăvârşire. 
De aceea deflaţia este într'adever o cale de comba
tere a crizei care se parcurge numai în posesiunea 
unui mare curaj, dus până la eroism şi sacrificiu. Ţara 
care nu se poate înarma cu aceste virtuţi ale răbdării, 
face mai bine dacă găseşte o altă cale de luptă contra 
anomaliilor economice. 

Acestea fiind spuse să recunoaştem, că aproape 
nici o ţară din lume care a adoptat deflaţia ca mijloc 
de preîntâmpinare a crizei, n'a purces pe drumul cel 
adevărat şi de aceea şi rezultatele sunt atât de slebe, 
încât se nasc cu uşurinţă opiniuni contrare cari caută 
în inflaţie calea mântuirii din marasm. Intr'adevăr, să 
luăm Ia rând condiţiunile pe cari le impune deflaţia 
pentruca să asigure ducerea la scop şi vom constata 
că afirmaţiunile noastre sunt adevărate. 

In primul rând, deflaţia pretinde o normalizare 
perfectă în calea schimbului de bunuri între ţări; cu 
alte cuvinte ea cere o funcţionare absolut liberă a co
merţului internaţional. De ce impune deflaţia această 
condiţiune ? Răspunsul nu e greu de dat. Numai prin 
liberul schimb se ajunge la expresia valorii reale a 
bunurilor. Oferta şi cererea ciocnindu-se pe teren ni
velat de orice asperităţi politicé, nimic nu poate să 
îngrădească adevărata expresiune a preţului real, de
terminat de conţinutul său caracteristic. Ori ţările pro-
cedeazffJastăzi' tocrtfăi pe dds1. ;A1ât acelea cari luptă 
contra crizei prin metoda inflaţiei, ceeace este natural, 
cât şi cele cari au adoptat deflaţia, ceeace este absurd, 
s'au îngrădit cu restricţiuni uriaşe, închizând cu ziduri 
chinezeşti scurgerea liberă a produselor în spre locu
rile de optim plasament. In felul acesta se persistă 
mereu în situaţiunea care a generat criza, căci tocmai 
din anormalitatea liberei manifestări a capacităţii de 
producţie pe care o are fiecare ţară, ne găsim în la
birintul situaţiei de astăzi. 

Piedeca comerţului liber e reprezentată prin con
tingentare, ceeace însemnează că pentru o sumedenie 
de articole fabricate, preţul nu mai este cel rezultat 
din ciocnirea forţelor liberului schimb, ci acela care 
se naşte din încărcătura greutăţilor formale, impuse 
de factorul politic. Ca urmare avem apariţiunea pre
ţurilor artificiale pe de o parte, ceeace nu e în sine 
aşa de primejdios, iar pe de altă parte se contribue 
la o discrepanţă flagrantă între diferitele preţuri ale 
articolelor de mare consum, rezultat care e punctul de 
plecare al nenorocirii. E notorie doar discrepanţa 
dintre preţurile articolelor industriale şi agrare*) atât 

*) Pe ani am auut următoarea uariajie a indicelui 
preturilor: a) produse agricole, ly29: 100; 1830: 56.05; 1931 
40.69; 1932: 4 4 9 0 ; 1933: 44.90; b] produse industriale 1929: 
100; 1930: 92; 1931: 69; 1932: 6 1 ; (933: 60. Veai „Reuista 
Fundaţiilor Regale" , anul 1, Nr. 7, din 1934, articolul: „Des-
eehilibrul dintre prejurile agricole şi industriale", de Qh. 
Gristodoreseu. 

la noi, cât şi în alte multe ţări. Fenomenul acesta are 
o dublă faţă: în ţările agrare se scumpesc produsele 
industriale ceeace falsifică raporturile în capacitatea 
de schimb şi consum a populaţiei şi generează pre
ţurile urcânde, cari nu-s compatibile cu o perioadă de 
deflaţie. De aici apoi tendinţa, ca ţările agrare să-şi 
formeze o industrie, necesară cel puţin bunului mers 
al producţiunii agrare, iar ţările industriale să-şi inten
sifice agricultura. Ori şi unele şi altele contrariu astfel 
deflaţiei, pentruca sunt silite să accepte preţuri cari 
nu sunt fixate pe calea minimului de efort. Astfel au
tarhia ca urmare a contingentării comerţului în toate 
ţările, este cea mai nenorocită situaţie în care ajung 
statele deflaţioniste, căci îşi anulează propriile lor sfor
ţări şi contribue Ia adâncirea anormalităţii economice. 
Natural că în acest caz ajung în mai mare impas ţă
rile agrare, deoarece dacă o agricultură nu depinde 
aşa mult de o practică în speţă, industria reprezintă 
experienţă acumulată pe care n'o poate avea oricine, 
în orice moment. Prin experienţă, se obţine în cazul 
industriei o mare influenţă asupra preţului de cost al 
produsului^ Industria începătoare care să contracareze 
o concurenţă străină are deci nevoie de multă dibuire 
până la un produs perfect, ceeace însemnează că 
preţul Iui se va resimţi, scumpindu-se într'o măsură 
importantă. 

Se înţelege astfel că o situaţie economică are 
un suport pe care se susţine. Când acest suport e 
solid, progresul este vizibil, când însă suportul este 
şubred, totul se dărâmă. Ori acesta este cazul autar
hiei care crede că scoate lumea dintr'un impas, dar o 
afundă în altul, tot atât de primejdios. Căci falsificarea 
vieţii economice prin autarhie ajunge fatal şi incon
testabil odată la scadenţă. Ajunşi aici, soluţiunile tre-
buesc luate iarăşi dela origina lor. încât dacă nu se 
dă expresie liberului schimb, deflaţia nu reprezintă 
decât o noţiune goală de orice conţinut specific. 

O a doua condiţiune a deflaţiei este renunţarea 
cu desăvârşire la orice cheltuială derivată din râvna 
de lux, ca rest al epocei inflaţioniste. Inflaţia n'a 
umflat numai preţurile, ea a umflat şi pretenţiile. Ce
tăţeanul cel mai umil altă dată, s'a simţit justificat în 
această epocă, să cheltuiască motivat şi nemotivat 
pentruca avea de unde: banii curgeau gârlă în schimbul 
unor produse cari erau şi bune, dar erau cu siguranţă 
şi rele, însă nimeni nu le cerceta calitatea. Golurile 
provocate de răsboiu au oferit o perioadă oarecare 
importante debuşee pentru orice articol. Defecţiunea 
mijloacelor de comunicaţie, a contribuit apoi şi ea, să 
silească cumpărătorul să consume ceeace i se oferea. 
Normalizarea situaţiei din toate punctele de vedere a 
nimicit aceste privilegii ale producătorului, aşa că el 
a fost silit să producă nu ce-i place şi cum îi place, 
ci ceeace este necesar şi adoptat de marea massă a 
consumatorilor. 
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Deflafia pretinde deci calcule migăloase pentru 
a împăca preturile produselor de orice fel cu calitatea 
lor. Ea impune să se renunţe la orice cheltuială care 
nu este absolut necesară,£pentruca să debaraseze prejul 
de toate elementele disponibile. In această sifuaţiune 
profitul trebue urmărit prin calcule măestrite şi între
prinderea care nu-şi dă seama de acest lucru, riscă 
să nu rămână multă vreme în funcţiune. De aceea, 
natural că profitul este mic şi cu profit mic nu se mai 
pot satisface luxurile de altă dfctă, încât vrând, nevrând, 
trebue să ne obicinuim cu o viată modestă, cu un trai 
cumpănit şi să judecăm îndelungat asupra unei chel-
tuelij care ni se pune în faţă. 

Nu numai particularul sau întreprinderea de 
acee stă natură trebue să'şi ordoneze cu minuţiozitate 
cheltuelile, ci mai cu seamă colectivităţile publice: 
statul, judeful, comuna, etc. Cade în special în sarcina 
statului datoria, să dirijeze el însuşi opera de înfăp
tuire a deflaţiei prin limitarea cheltuelilor de prisos şi 
printr'o severă evaluare a veniturilor, pentruca admi
nistraţia publică să se facă în cadrul unui buget echi
librat. Noţiunea de buget echilibrat în special, exprimă 
enorm de mult, atunci când deflaţia se pune ca ţintă 
primordială a economiei naţionale. 

Este cazul să re marcăm că acestui deziderat nu 
i-au răspuns decât foarte pujine dintre ţări. Toate se 
fac forte să reducă şomajul, prin contributiuni buge
tare, compromiţând noţiunea muncii creatoare, sau în 
cel mai bun caz, prin inaugurarea de lucrări publice. 
Se crede că un fenomen inevitabil produs de desechi-
librul situaţiei economice, poate fi stăvilit prin lucrări 
incidentale cari n'au nici o legătură cu condiţiunea 
primordială a muncii normale care trebue să fie per
manenta. De aceea tendinţa statelor de a pune buge
tele Ia contribuţie pentru limitarea şomajului, repre
zintă un paleativ ineficace, care nu ajută la nimic, iar 
în plus sistemul atacă soliditatea deflaţiei. Un exemplu 
de rezultat strălucit pe baza acesteia ni-1 arată Portu
galia, {ară mică şi neglijată în general, dar care prin 
munca desinteresată a Ministrului său de finan{e, a 
reuşit să aibă excedente în aceste vremuri critice. 
Misterul prin care Jara numită a ajuns la acest rezultat, 
a fost aplicarea deflaţiei în cele mai severe condi-
tiuni ale ei. 

In fine, a treîa condifiune necesară deflaţiei este: 
punerea finanţelor deflationiste în legătură cu cele in
flaţioniste prin aranjamente, cari să lichideze conve
nabil trecutul şi să nu impieteze prezentul şi viitorul. 
Problema aceasta s'a pus în toate statele şi unele au 
rezolvat-o mai bine, altele mai rău. La noi s'a adus 
în această privinţă „Legea conversiunii" care a re
zolvat problema aşa cum se ştie. Prin ea munca crea
toare n'a prea fost încurajată, ci a suferit o adâncă 

afecţiune. Dar aşa cum a fost concepută a fost totuşi 
acceptată şi să sperăm, că dacă modul ei de a rezolva 
problema lasă de dorit, rezultatul va fi cel urmărit, 
iar economia naţională va fi uşurată de o sarcină, care 
apăsa greu în cumpăna viitorului şi în orice caz, con
stituia o mare piedecă în calea deflaţiei. 

Ţara noastră a adoptat de asemenea deflafia ca 
leac de vindecare a crizei. Factorii chemaţi au stabilit 
necesar în acest scop realizarea următoarelor dezi
derate : *) a) menţinerea stabilităţii monetare la actuala 
paritate legală, b) comprimarea şi echilibrarea buge
tului statului, judeţelor şi comunelor, c) asanarea ve
chilor datorii ale agricultorilor, comercianţilor şi in
dustriaşilor, d) uşurarea fiscalităţii excesive, care apasă 
producţia şi comerţul, e) uşurarea sarcinelor sociale 
cari apasă mai ales producjiunea industrială, f) revi
zuirea tarifului vamal spre a-1 ajusta la actuela sifua
ţiune a preturilor fără a se lovi în industriile cu tra
diţie şi cari sau dovedit că au lucrat în interesul eco
nomiei naţionale, g) reajustarea tarifelor de transport 
la actuala situaţie a preturilor, organizarea productîunii 
industriale şi agricole, măsuri pentru restaurarea cre
ditului, etc. Toate aceste, deziderate nu exprimă dtceva 
decât conditiunile trecute de noi în revistă în cele ce 
am văzut, minus stabilizarea monetară pe care n'am 
mai discutat-o, deoarece am considerat-o a priori in
dispensabilă şi indiscutabilă. 

Dar dacă cele expuse de noi şi cele cuprinse în 
dezideratele înşirate sunt atât de logice, nu se poate 
spune că realizarea lor a fost urmărită pe toate căile 
posibile. Comerţul românesc exterior este îngreuiat şi 
funcţionează încărcat de formalităţi imposibile, ceeace 
aduce chiar o tendinţă de scumpire a mărfurilor. Să 
admitem însă că dificultăţile comerţului exterior sunt 
mai mult sau mai puţin impuse din afară şi suntem 
siliji a le preveni pe orice cale. N'am realizat însă 
nici echilibrarea bugetului statului. Ba anul trecut numai 
la Ministerul apărării naţionale, s'au sporit cheltuelile 
de personal cu circa cinci sute milioane Lei, ceeace 
este în actualele timpuri, de neînjeles. Aşa fiind, re
zultă că deşi cunoaştem cadrul de lucru, totuşi reali
zarea bunelor metode întâmpină dificultăţi. In aceste 
condiţiuni de sigur că a ne aştepta Ia rezultate con
cludente de pe urma deflaţiei, este ceva absurd şi 
imposibil. Numai urmărirea tenace şi fără şovăire a 
conditiunilor puse de noi duce la ţintă. De aceea se 
impune să le satisfacem cu orice risc şi cu orice 
jertfe. 

Ing. QH. BRAND UŞ. 

*J Vezi detto ea mai şuş. 
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Domnul Musy şi ualuta forte. 
In numerile din Decemvrie a. ir. ale R. E., s'a 

reprodus conferinja dlui Musy, fost ministru de fi
nanţe al Elvefiei, ţinută la Bucureşti, în care dl mi
nistru pledează pentru menţinerea sistemului valutar 
bazat pe aur. 

Trebue să mărturisim, că Dsa dă dovadă de mare 
curaj civic, când după toate dezastrele ce a cauzat 
moneda aur, sau mai bine zis, după toate dezastrele 
economice pe cari valuta aur nu le-a putut împiedeca, 
Dsa insistă totuşi mai departe asupra acestui sistem, 
susţinând chiar că ne vom prăpădi cu toţii dacă ne-am 
lăpăda de talismanul galben. 

In cele următoare ne vom sili să redăm în câteva 
cuvinte, după principiul „audiatur et altera pars", şi 
părerile contrare, cari agită spiritele în cel mai mare 
grad, chiar în patria dlui Musy. Eiveţia a îndurat în 
decursul răsboiului mondial, toate calamităţile pe cari 
i-a cauzat adeziunea neclintită la valuta aur, şi a su
ferit cumplit în urma scimpirei traiului şi produselor 
sale pe cari cele mai multe state cu valută derăpănată 
nici nu le mai puteau importa, aşa încât nici până azi 
nu s'a putut reculege. Standardul de viaţă este acolo 
şi acuma unul dintre cele mai scumpe, şi cu preţul 
unei gospodării mijlocii ţărăneşti, poţi deveni la noi 
un mare moşier. Din motivele acestea economişti de 
seamă, elveţieni, urgiteaza reforme radicale monetare, 
cari gravitează spre concepţia monetară franchistă 
(Freigeld). Propaganda a mers până acolo, încât s'au 
făcut paşii necesari, ca o lege nouă monetară să fie 
propusă „Adunării Federale", pn'ntr'un „Referendum" 
iscălit de 30.000 cetăţeni. 

Dl Musy ne spune, că originea crizei stă în 
primul rând în desvoltarea fantastică a producţiei, prin 
aplicarea minunatelor descoperiri ale ştiinţei, şi pen-
trucă Europa a pierdut după răsboiul mondial, poate 
definitiv, o parte importantă a debuşeurilor sale. 

Ce înseamnă o sporire mare a producţiunii ? 
Ştim că producţiunea este în funcţiune de cerere. Care 
este producătorul acela, fie industriaş, meseripş sau 
agricultor, care s'ar pune pe o producţiune forţată, 
dacă după calculele sale, nu ar avea şanse să-şi vândă 
produsele? Ar fi să pornească Ia peire cu ochii în
chişi. Ori, nu ne vine a crede — căci pare foarte ne
verosimil, ca atâtea mii şi mii de producători, să fie 
apucaţi de furia producţiunii fără de nici un motiv 
De altă parte tendinţa de a plasa produsele, trebue 
să aibă ca urmare o concurenţă, căci decât să o 
distrugă, este mai natural ca producătorul să vândă 
marfa sa eftin, sau chiar şi cu pierdere. Ar urma deci 
o ieftinire a traiului. Ori fenomenul acesta nu se pro
duce. Produsele nu se cumpără, fiindcă banul e rar. 
Şi acela chiar, care poate că ar putea cumpăra, nu 
cumpără decât strictul necesar, deoarece preferă să 
pună ban pe ban pentru zile negre. Este o neîncredere 

generală în situaţia actuală economică şi politică, din 
care motiv banul se tezaurizează. La perchiziţii oca
zionale făcute — nu impoariă din ce cauză — s'au 
găsit zeci şi sute de mii de Lei puşi în ascunzişuri, la 
persoane de cari nu s'ar fi presupus că posed atâta 
bogăţie. In felul acesta banul e şcos din circulaţie şi 
urmarea e, că schimbul de mărfuri, adecă comerţul, 
stagnează. 

încă înainte cu 5—6 ani, se aştepta lucru mare 
dela introducerea valutei forte. Vedem azi că aştep
tările nu s'au realizat, şi tocmai în ţările cu valută 
forte, să ridică tot mai multe voci pentru schimbarea 
sistemului valutar. 

DI Musy este convins, în mod neclintit, că sal
varea poate veni numai dela susţinerea cu orice preţ 
a valutei forte, care la el este identică cu o „monedă 
sănătoasă". Respect convingerilor. EI nici nu poate să 
judece altfel, fiind instruit în ideologia veche, şi fiindcă 
este reprezentantul unei ţări cu valută -forte, prin exce
lenţă. Dar nu trebue să mergem prea mult înapoi în 
cercetarea istoriei, pentruca să avem dovezi suficiente 
contrare. Vechia Monarhie Austro Ungară avea până 
Ia a. 1895 o monedă cu curs forţat, fără acoperire 
metalică. In anul acesta, după pregătiri îndelungate, 
ministrul de finanţe Wekerle a întreprins reforma va
lutară a monarhiei, pe bază metalică. Cu toate acestea, 
cine din generaţia anterioară [acestei reforme, nu-şi 
reaminteşte de vremile „bune", când un zlot de hârtie 
era o adevărată avere faţă de monedele de azi cu 
acoperire de aur. In România Vechie nu era oare 
bogăţie, cu toate că aurul românesc era o raritate 
numismatică ? Cu toate acestea comerţul „sălta", ţara 
exporta, înflorea şi era numită „hambarul Europei". 
Cu toate că aurul propriu nu circula, era aur abundent 
în ţară, căci venea din afară. Ne aducem doar foarte 
bine aminte câţi napoleond'ori, lire engleze, franci 
elveţieni şi belgieni erau în comerţ. Ba era atâta aur, 
încât oamenii cu multe afaceri primeau mai bucuros 
banii de hârtie, căci erau mai uşor de manipulat. Nu 
mergem mai înapoi în istoria-valutei, bunăoară la în
ceputurile evului mediu, când graţie unui aranjament 
anual al monetei din circulaţie, artele şi meseriile 
precum şi comei ţul luaseră în Franţa şi Germania de 
sud, Belgia şi Olanda, un avânt ne mai pomenit, despre 
cari ne povestesc şi azi monumentele arhitectonice şi 
obiectele de aria rămase din vremurile acelea. 

Chiar dacă dl Musy, în lunga sa experienţă de 
financiar rutinat, s'ar fi convins de inconvenientele va
lutei aur, nici atunci nu ar putea milita pentru delă-
turarea acestui sistem, fiindcă Dsa e în primul rând 
o persoană oficială, şi este legat cu multe fire de 
oficialitatea pe care o reprezintă, fie ca ministru de 
finanţe, fie ca preşedinte al republicei. Un om de felul 
lui, nu poate da pe faţă opiniile sale personale fără 
să jignească susceptibilităţile (să zicem) clasei care 
îl susţine. Interesul acelei clase este susţinerea valutei 
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forte, şi Dsa în consecinţă face politică de valută 
forte. 

Constatarea pe care o face Dsa, că după răsboiu 
orientarea economică s'a desvoltat în direcţia separa
tismului care a creat în Europa 24 bariere vamale, 
este adevărată. Prăbuşindu-se în răsboiu două imperii 
mari, nouile state încă şi-au extins barierele vamale. 
Lucrul acesta este natural, dar de fapt reaua situaţie 
economică nu a fost creată de aceste bariere, ci de 
neîncrederea reciprocă între naţiuni, şi de faptul că 
desvoltarea circulaţiunii monetare nu a ţinut pas cu 
desvoltarea tehnicei. Tehnica suprimă distanţele prin 
răspândirea drumurilor de fier, navigaţiunii maritime 
şi aeriene; ea aproprie naţiunile una de alta, şi în
lesneşte schimbul mărfurilor. Valuta forte, din contră, 
crează — după cum experîem zilnic — dificultăţi 
enorme traficului internaţional. Pentru a susţinea va
luta forte, singuraticele state sunt nevoite a introduce 
tot felul de măsuri de protecţie a monedei proprii, 
prin cari comerţul internaţional a devenit extrem de 
greohi, şi în unele cazuri chiar imposibil. Deci nu 
barierele vamale sunt cauza crizei economice gene
rale, ci barierele valutare. Nu tehnica e de vină — 
cum susţine dl Musy — că avem şomeri, ci banul. 
Maşinile nu iau pâinea din gura muncitorului, ci cel 
mult îl deplasează din branşa lui de activitate. Căci 
maşinile şi fabricile nu cresc doară din pământ, ci 
trebuesc făcute de mână de om. Dacă maşina a hiat 
din mâna unui muncitor lucrul şaolonatic de a fazona 
în serie un anumit articol, în schimb pentru construirea 
maşinei şi producerea materialului pentru maşină, vor 
trebui cu atât mai multe braţe, cu cât se vor construi 
mai multe maşini şi fabrici. Muncitorul va trece deci 
dela un fel de activitate la altul. Cu cât circulaţia ba
nului va fi mai uşoară, cu atât mai uşor va găsi mun
citorul ocupaţiune. Şomajul nu este deci nici efectul 
supra-producţiuneî, nici al maşinilor, ci al politicei va
lutare greşite. Dacă în Brazilia se arde recolta de 
cafea în căzanele locomotivelor, dacă în Canada se 
arde grâul şi în Egipt bumbacul, asta nu înseamnă că 
este o supra-poducţiune mondială pe care ar fi im
posibil să o plasezi, ci înseamnă că trusturile de pro
ducători nu vreau să coboare pieţurile. 

Ele vreau ca acel consumator care nu poate plăti 
8 Lei pentru chilogramul de pâine, mai bine să sufere 
foame, decât să-1 poată cumpăra cu 4 Lei. Acţiunea 
aceasta o putem numi chiar criminală, deoarece foamea 
împinge spre furt şi omor. A vorbi deci de supra
producţiile câtă vreme avem pe glob milioane de 
consumatori cari numai din cauza scumpetei flămân
zesc, înseamnă a înfăţişa lucrurile înh'un fel cu totul 
anti-social. Care este cauza acestei atitudini a dlui 
Musy, am spus-o mai sus. 

De altă parte ne alăturăm, credem, cu toţii la 
teama de efectele unei inflaţiuni şi devalorizări a mo
nedei. Se dă însă o prea mare importanţă valutară 

aurului care şi el este o marfă supusă fluctuaţiunii 
preţului. Să nu uităm că banul într'o economie na
ţională trebue să aibă numai un rol de mijlocitor $i 
de măsurător de valori, iar nu de determinant de va
lori, îndată ce-i dăm rolul de determinant, punem pro-
ducţiunea noastră la cheremul acaparatorilor de aur, 
cari apoi determină cu ajutorul Iui preţurile conform 
intereselor lor. Măsurătorul de valori nu trebue să 
aibă o valoare înfrânsecă, căci după cum am văzut 
mai sus, aceasta nu este o necesitate pentru prospe-
rarea unei economii. Insă ceiace trebue să fie o în
suşire nelipsită a unei monede/ este necesitatea ca să 
circule. Numai scoţând banul din ascunzişurile sale, 
putem da o injecţie salvatoare economiei noastre na-, 
ţionale. Pentru acest scop banul trebue supus unui 
impozit de circulatiune, şi trebue să-i dăm o astfel de 
foi mă, încât să fie controlabilă din acest punct de 
vedere. In privinţa aceasta există o literatură şi în
drumare teoretică bogată, care a fost apreciată deja 
în coloanele acestei reviste. Lipseşte numai o iniţiativă 
curajoasă şi prudentă care să le pună în practică, şi 
să găsească calea justă între inflaţie şi deflaţie, am
bele fiind extremele primejdioase intre cari a oscilai 
până acuma politica economică dela marele răsboiu 
încoace. 

E. V. 

0 lucrare nee£sară> futurtfpa. 
„Expertizele Contabile" cartea dlui Ilie Mecu, 

Inspector General la Banca Naţională a României 
(editată de Cartea Românească, Bucureşti), este o lu
crare bazată pe o vastă cultură şi experienţă comer
cială, apărută în momentul cel mai oportun, când lipsa 
unui atare studiu era atât de mult resimţită în literatura 
de acest gen, mai ales astăzi în preajma aplicării atâtor 
legi noui cu caracter economic. 

In prefaţa volumului său autorul arată că a fost 
animat să dea intelectualităţii această carte în urma 
constatării pe care a făcut-o în calitatea sa de pro
fesor examinator observând că, o mare parte din aceia, 
cari se prezintă la examenele de experţi contabili şi 
chiar specialiştii sau experţii contabili vechi nu stă
pânesc suficient cunoştinţele teoretice şi practice ne
cesare îndeplinirii în mod eficace a îndatoririlor, ce au, 
atunci când sunt chemaţi a face expertize şi a pune 
justiţia în măsură de a cunoaşte adevărata stare de 
lucruri. 

Bazat pe aceste constatări după ce ne indică 
forma şi rostul expertizelor, tratează aprofundat toate 
chestiunile referitoare Ia funcţionarea eonturilor din 
activul şi pasivul întreprinderilor, despre bilanţe, despre 
conturile de ordine, trecând apoi la fraudele şi falsu
rile ce se pot comite în legătură cu aceste conturi 
precum şi a mijloacelor ce trebuesc utilizate pentru 
descoperirea lor. 



Pentru a evidenţia cât -de amănunţită este lu
crarea şi cât de frumoasă şi clară este expunerea citez 
o parte din capitolul referitor la expertizarea unei con
tabilităţi în partidă simplă pe care cred că alt autor 
ar fi neglijat-o, socotind-o ca prea pu{in întrebuinţată: 

„In fot cazul, când vom avea de expertizat o 
yf contabilitate în partidă simplă — care se ştie că nu 
„înregistrează decât rela{iunile de debit şi credit pe 
care o întreprindere le are cu debitorii, creditorii şi 

„corespondenţii săi — verificarea ei va fi uşoară în 
„cazul când expertul va fi chemat a stabili raporturile 
„întreprinderii respective cu una din terţele persoane 
„cu care s'ar găsi în litigiu. 

„In cazul, însă, când vor fi de examinat alte fapte, 
„care s'ar referi la conturile de valori sau la siiua-
„ţiunea generală a întreprinderii — şi pe care, într'o 
„contabilitate în partidă simplă, nu le putem găsi — 
„expertul, spre a putea răspunde la întrebările ce i se 
„pun, va trebui, cele mai adeseori, să completeze con
tabilitatea şi să refacă înregistrarea tuturor operajiu-
„r.ilor după sistemul contabilităţii în partidă dubla". 

„Cu atât rrai mult expertul va trebui să facă 
„acest lucru în cazul când s'ar găsi în fata unei con
tabilităţi neregulate, din care s'ar fi omis înregistrarea 
„unor anumite operaţiuni sau ar conţine numai simple 
„note care nu ar putea explica nimic" (pag. 19). 

Problemele tratate pentru a fi uşor injelese sunt 
complectate de exemple, citându-se totodată şi arti-
cololoj^in Geduj dgCemeţtr pjrepum ^raceledin rţoua 
lege pentru organizarea şi reglementarea comerţului 
de banca. r 

"Dacă i-ă fost posibil autorului să învingă o sar
cină atât de grea, întocmind o operă pe cât de corn-
plexă pe atât de utilă, desigur că în afară de cuno-
ştinţele teoretice şi îndelungata experienţă practică în 
domeniul bancar, comercial şi industrial, — unde a 
ocupat cele mai înalte demnităţi în viata economică, — 
1-a ajutat acea extraordinară putere de pătrundere în 
cele mai subtile amănunte ale contabilităţii. 

Rar este dat să se întâlnească mai cu seamă în 
viata economică un scriitor care să întrunească într'o 
ambiantă atât de fericită teoria cu practica. 

Acestora se datoreşte poate faptul că literatura 
noastră de specialitate contabilă a fost lipsită com
plect până Ia apariţia acestei cărţi de o astfel de 
lucrare. 

Dl Ilie Mecu este un om al ştiinţei şi al artei 
contabile. 

Cine 1-a ascultat Ia conferinţe îl cunoaşte. 
Nu se poate recomanda îndeajuns această carte 

atât de bine venită, care nu irebue să lipsească nici 
unei persoane demne de specialitatea sa şi deaceea 
ţinem să atragem speciala atenţiune prin acest organ 
el „Solidarităţii" băncilor membre, spre a nu scăpa 
neconsultată o lucrare absolut necesară tuturora', fiind 
un prejios îndrumător în toate domeniile economice. 

Faptul că, prima ediţie- a fost complect epuizată, 
— în aşa scurt timp (o lună) dela apariţia ei, este 
cel mai bun indiciu al valorii sale. 

TITUS NEC ŞA 
Doctor tn ş itinfele economtee 

C R O N I C A 

Incassarea impozitelor restante dela bănci. 
Printr'un ordtn circular telegrafic, adresat tuturor ad
ministratorilor financiari din tară, Ministerul de finanţe 
a făcut cunoscut, că în vederea cererilor băncilor, 
cari au portfoliu agricol, s'a suspendat, până la alte 
dispoziţiuni, urmărirea impozitelor restante pe cari 
numitele bănci le datorează fiscului. 

* 

Aviz important. Ministerul Industriei şi Co
merţului publică următoarele : Toate întreprinderile eco
nomice, industriale, comerciale şi civile de tot felul 
(centrală, sucursală, reprezentantă, agen{ie, etc.) sunt 
obligate ca până cel mal târziu la 1 Februarie să îna
inteze ministerului industriei şi comerţului, an tablou, 
în dublu exemplar, care va cuprinde, nominal, întregul 
personal român şi străin ce utilizează, înscris după 
categoriile specificate în tablourile model A., B. şi G. 
publicate în Monitorul Oficial de eri. 

Tablourile vor fi semnate de reprezentanţii legali 
ai întreprinderii. 

întreprinderile cari nu se vor conforma acestei 
deciziuni, li se vor aplica sancţiunile prevăzute de art. 
8 al legii pentru utilizarea personalului românesc în 
întreprinderi, care prevede închiderea definitivă a în
treprinderii. 

* 
Liberarea titlurilor definitive ale împru

mutului de înzestrare a Ţări i 4 1 /2° /o din 1934 
a început, în tara întreagă, la ghişeiele locurilor de 
subscriptiune. 

Este în interesul tuturor semnatarilor să ridice 
imediat titlurile definitive, căci la 1 Februarie 1935 se 
va {inea prima tragere la sorţi cu premii şi fără a 
avea titlurile definitive şi No. acelor titlii verificarea 
eventualelor câştiguri este imposibilă. 

Se previn prin ridicarea titlurilor definitive ale 
împrumutului şi abuzurile ce eventual s'ar putea face 
prin schimbarea, înlocuirea, titlurilor. 

Persoanele, cari nu vor ridica titlurile lor înainte 
de 1 Februarie 1935 nu vor putea ridica ulterior nici 
o prefensiune în ce priveşte proprietatea numefilor, 
ce li s'au atribuit prin borderourile întocmite pe nu
mele fiecărui subscriiror. 
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Pe la „Solidaritatea". 

In atenţiunea băncilor noastre. 
Dl Dr. Gheorghe Ciula, inspector financiar, 

Cluj, Calea Uietoriei 18, (Seruieiul Despăgubi
rilor de Răsboiu), ne trimite următoarea scrisoare, 
adresată „Solidarităţii" eu rugarea să se publice 
şi în Reulsta Economică: 

In anul 1921 băncile şi cetăţenii români din 
Ardeal şi Bănat au depus la fosta direcţiune ge
nerală de finanţe din Cluj, 18872 deelaraţiuni, 
privind creanţele ce le au faţă de debitorii din 
Ungaria şi în deosebi faţă de băncile din Buda
pesta. 

Aceste deelaraţiuni au fost înaintate prin 
„SOLIDARITATEA" din Sibiu, Comisiunei Mixte 
Româno-Ungare din Budapesta. 

Vă rog, binevoiţi a ne comunica, ce s'a 
întâmplat cu declaruţiunile de mai sus? cre
anţele declarate au fost lichidate ori nu? 

Privitor la liberarea depozitelor şi reglemen
tarea datoriilor şi creanţelor în vechi coroane 
austro upgare, la 16 Aprilie 192H, s'a încheiat cu 
Ungaria o Convenţiune, publicată în Monitorul 
Oficial Nr. 279 din 19 Dec 1924 şi Nr. 122 
din 6 Iuuie 1930. 

In baza acestei convenţiuni, in anul 1938 
Statul Român a rescumpărat dela băncile ungare 
din Budapesta creanţe ipotecare în suma totală 
de Lei m.000.000 şi creanţe comunale în suma 
de U6.807.738 cu acea oeaziune s'a compensat în 
mare parte creanţele resortisanţilor români anun
ţate din timp Guvernului Român. 

întrucât mai multe creanţe ale resortisanţilor 
români şi îndeosebi ale băncilor româneşti faţă 
de debitorii şi băncile din Ungaria au rămas ne
lichidate, Ministerul Finanţelor, Direcţiunea Dato
riilor Publice cu ordinul Nr. 23.192 din W Dec. 
193U, ne cere să înaintăm despre acelea creanţe, 
râmase nelichidate un tablou cu indicarea erean-
cierilor, a debitorului şi a naturei creanţei, cu 
valoarea ei nominală, aceasta spre a se avea în 
vedere la rezolvarea chestiunilor rămase de 
aranjat cu Statul maghiar. 

In interesul băncilor, membre ale Asocia-
ţiunei „SOLIDARITATEA" Vă rog, binevoiţi a ne 
trimite tabloul cerut eventual a pune în vedere 
celor interesaţi în cauză prin „Revista Economică" 
organ financiar economic, să anunţe în timpul cel 
mai scurt acestui serviciu (Serviciul Despăgubi
rilor de Răsboiu, Inspector financiar Dr. Qeorge 
Ciuta în Cluj, Calea Victoriei 18), creanţele faţă 
de debitorii din Ungaria, rămase nelichidate, ară
tând în mod precis numele şi domiciliul debito

rului, al băncii din Ungaria, natura creanţei, va
loarea ei nominală în coroane ungare. 

Se cere aceasta cât mai în grabă, deoarece 
delegaţia subsemnatului încetează la 1 Aprilie 1935. 
Despre măsurile luate binevoiţi a mă încunoştinţa. 

Inspector1 / 'nsneiar: 
L . S. ss. Dr. George Ciuta, 

România 
Directoratul general 

de finanţe. 
Rugăm prin urmare toate instituţiile, cari 

sunt în posesiunea efectelor ungare din chestiune 
să se adreseze fără. întârziere dlul Dr. Qheorghe 
Ciuta, direct, trimiţând totuşi câte o eopie după 
scrisoarea, pe care o adresează dlui Ciuta, şi 
„Solidarităţii". 

In eeeaee priueşte lămuririle, pe cari le cere 
dl Dr. Ciuta prin această scrisoare dela noi, dl 
Constantin Popp, uiee-preşedintele „Solidarităţii'', 
a pus următoarea rezoluţie pe susamintita adresă: 

„Comisiunea română de lichidare din Bu
dapes ta (preşedinte dl Ion 1. Lapedatu), a pu
b l i ca t în R e D l s t a Economică Nr. 30 din 30 lulte 
„1921 o Ordonanţă priD tor la adunarea materia- » 
„lulul statistic şi informaiiu în chestiunea liehi-
„r îăr t i intereselor publice şi priuate faţă de fosta 
„monarhie austro ungară. 

„Conform art. 1 al acestei ordonanţe, cetă
ţen i i români din Ardeal aueau să anunţe în 30 
„de zile dela publicarea ordonanţei biroului S o 
lidarităţii toate informaţiile şl datele, speelfteate 
„în ordonanţă. 

„ Solidaritatea a fost numai biroul statistic de 
„concentrare a datelor pentru numita comisiune 
„prin dl U. Vlaleu, şi întreg materialul a fost 
„prelucrat şi transpus Comisiunii de lichidare. 

„Că ce s'a făcut mal departe, nu ştiu şi nu 
„ştim. 

„Ar putea da informaţii dl Ion 1. fjapedatu 
„şl dl Vlaleu Cluj. 

„Aceasta cred eu să se comunice dlui Dr. 
„Ciuta. 

„Dlul Ion l. Lapedatu să. 1 se transpună copia 
„scrisorii cu rugarea ea D-sa să blneuolaseă a 
„răspunde eeeaee Da crede de euultnţă". 

S'a făcut scrisoare şl dlul Ion 1. Lapedatu 
în aeest sens, ş l dlui U. Viaieu-Gluj. 

Deasemenea s'a răspuns şi dlui Dr. Qheorghe 
Ciuta, căruia i-ara adus la cunoştinţă că singurii 
Iniţiaţi în această chestiune sunt domnii Ion 1. La
pedatu, administrator-delegat la Banca Naţională 
a României, Bucureşti şl U. Vlaieu, director în 
pensiune, Cluj, str. Paris No. 9. 

B i r o u l „Sol idar i tă ţ i i " . 




